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Ortodoxismul in Rusia 
Scoatem din „Bogoslovski Glasnik11 ce apare 

în Carloveţ următoarele date privitoare la starea 
ortodoxismului în Rusia: 

Populaţia după confesiune: După statistica 
oficioasă publicată nu de mult asupra primului re-
censement făcut la începutul anului 1897, în Rusia 
(europeană şi asiatică) sunt 125,668.190 de su
flete. Dintre aceste de religiunea ortodoxă sunt 
87,384.480 de suflete, prin urmare 6 9 - 5 4 % din 
totalitatea poporâţiunei. Restul se împarte astfel: 
mohamedani 14,389.000; romano-catolici 11,320.927; 
protestanţi 3 ,743 .000; rascolnici 2 ,183 .738; alti 
creştini l ' ,220.000; israeliţi 5 ,188.000 (4-13%) ' ; 
necreştini (păgâni) 645 ,550 de suflete. 

Eparchia şi ierarchia. La sfîrşitul^ anului 
1900 în Rusia au fost total 61 eparchii. în anul 
1800 au fost 36, prin urmare în decursul secolu
lui al XlX-lea eparchiile s'au sporit cu 31 . în 
aceste eparchii funcţionează: 3 mitropoliţi (Pe-
tersburg, Moscva şi Kiev), 14 archiepiscopi (între 
cari se află şi un exarh) şi 50 de episcopi epar-
chiali. Afară de aceştia 33 de eparchii îşi mai au 
şi episcopii lor vicari şi anume: fie-care mitropo
lit are pe lângă sine câte 3 episcopi-vicari; 5 
eparchii au câte 2 episcopi-vicari, ear 25 de 
eparchii au câte un episcop-vicar. Astfel ierarchia 
ruseasca la sfirşitul anului 1900 a constat din 
107 episcopi. 

Bisericile. După ultimul raport statistic pu
blicat de procurorul sf-tului Sinod, ia încheierea 
anului 1898 în Rusia au fost total 47.139 bise
rici, în anul 1898 s'au edificat 689. 

Şcoalele teologice. în Rusia sunt 3 categorii 
de scoale teologice, cari cvalifică clerul. Cele mai 
inferioare sunt aşanumitele »scoale duhovniceşti,« 
cu 4 clase, cari corespund gimnasiilor inferioare. 
Astfel de scoale sunt în Rusia 188. Din scoalele 
duhovniceşti elevii pot trece în » seminarele teolo-

\ gice.'i (58) cari au 6 cursuri. Din aceste se poate 
trece — dar numai prestând examenul de rece-
pţiune — la »Academia teologică*, cea mai înaltă 
şcoală teologică, care cvalifică clerul înalt şi pe 
profesorii teologiiîor. Cursurile academice sunt de 
4 ani, şi sunt în întreg imperiul numai 4 : în Pe-
tersburg, Moscva, Kiev şi in Kazan. 

Misionarismul în Rusia e la începutul des-
voltării sale. In direcţiunea aceasta biserica ru
sească a desvoîtat o activitate intensivă, cu deo
sebire în lăuntrul imperiului. Lupta misionară în 
lăuntrul imperiului pentru lăţirea creştinismului 
între păgâni şi mohamedani, şi cea în afară de 
hotarele terii (în China şi Japonia) o poartă aşa-
numita: »Societate misionară ortodoxă,* ear lupta 
contra diferitelor secte religioase interne o poartă 
misionarii trimişi (un fel de apostoli) de sf-tul Si
nod* şi de eparchii, precum şi de preoţii în a că
ror parochii se află ele, dintre cari cea mai nu
meroasă este cea a rascolnicilor. Mijloacele de 
luptă sunt mai vîrtos: ziaristica (presa), predica 
şi discuţiile publice. Pentru a se urma misiunile 
mai sistematic, guvernul rusesc a înfiinţat la anul 
1898 în Kazan un curs de »şcoală misionară,« 
pe lângă Academia teologică, din care vor eşf în 
curend teologi specialişti pregătiţi şi cvalificaţi 
anume pentru apostolie, cari — zice foaia citată—• 
îşi vor jertfi chiar si vieaţa pentru scopurile orto
doxismului rusesc. 

Mănăstire femeiască. La 13 Noemvrie 1901 
s'a consacrat în eparchia >Suhomska« aproape de 
oraşul Suhum, prima (!) mănăstire femeiască în 
Rusia a «ordului vasilian-chrisostom.« Mănăstirea, 
înfiinţată şi ridicată de episcopul Suhumuiui Ar-
senie, e o zidire de artă, e provăzută somptuos 
cu toate utensiliile necesare, având şi o posiţie 
foarte frumoasă, cu o climă binecuvântată. Ea in-
habitează deja 50 de surori. 



Vieaţa şi mărturisirile 8f. Aureliu Augustm, 
— născut 15 Noemvre 354, f 2 8 August 430. — 

După I. Molzberger 

de 

I o a n Nicorescu , preot gr. ort. rom. 

La Pastile anului 387 primeşte Augustin în 
Milano dela episcopul Ambrosie botezul; cu el 
dinpreună şi »fratele seu iubit« Alypiu şi pruncul 
Adeodat, care, scurt după aceea şi moare. »E1 
era abia de 15 ani — scrie Augustin — şi 
întregea cu pricepera sa pe mulţi bărbaţi din 
timpul seu. Recunosc darul teu, o Dumnezeule, 
căci dela mine n'a fost nimic întrânsul afară de 
păcatul meu, dela tine însă minunea aşa că 
această arătare în ceea-ce priveşte spiritul seu, 
mă înfiorează. De timpuriu 1 ai luat tu din această 
lume şi îl ştiu la tine bine arătat." Şi Monica 
mama lui şi-a plinit cursul ei pământesc; ea 
moare încă în toamna aceluiaşi an la Ostia, 
în drumul spre Africa, unde Augustin, fratele 
seu Navigiu, Adeodat şi consătenii lor Alypiu şi 
Evodin în societatea sfântă şi retragere adevărată 
curat numai servirei lui D-zeu doriau să se de
dice. Moartea ei schimbă acest plan pentru 
Augustin într'atâta, încât în loc de-a merge la 
Africa, se decise a merge mai nainte încă pe un 
an la Roma. „Aici — zicea el în retractaţiunile 
sale—nu puteam să retac, că Manicheii vreau prin 
îngâmfarea falşei lor abstinenţe şi moderaţiune 
se înşale pe cei neştiutori, ba a se ridica şi 
preste adevăraţii Creştini, cu cari nici a se ase
măna nu se pot, şi aşa scrisei eu doaue cărţi, 
una despre obiceiurile bisericii catolice şi alta 
despre moravurile Manicheilor.^ 

Cu aceasta activitatea sa de scriitor ia 
acea direcţiune, căreia partea cea mai mare a 
vieţii sale şi-a dedicat, polemica; şi amintitele 
lucrări ale neofiiţilor deschid calea unui şir 
întreg de scrieri contra Manicheilor. 

Pentru orientare cităm următoarele : »Despre 
genesă, contra Manicheilor* scrisă la anul 389 ; 
»despre folosul credinţei« adresată lui Fortunat 
prieten din pruncie, pe care el singur 1'a sfătuit 
pentru manicheism, şi acum al dobândi earăşi 
pentru creştinism, scrisă la 391 ; »convorbirea 
lui cu Fortunat« la 392 ; contra lui Adinant,« 
la 3 9 4 ; »despre voinţa liberă,« la 395 ; »contra 
epistolei lui Man,« la 3 9 7 ; »33 cărţi contra lui 
Faust,« lucrarea sa cea mai isbitoare, la 409 etc. 

După moartea împăratului Maximin ( f 388) 
se re'ntoarse Augustin în Africa şi Tagaste. »Altul 
— zice el — mersei şi altul earăşi me re'ntorsei 
eu. t t Numai acum poate el îndeplini propusul seu 
de atâţia ani. Disgustul neodihnei şi miseria 

vieţii lumeşti încă mai 'nainte de convertirea sa, 
indigitaseră lui şi amicilor sei,' planul, de-a se 
retrage de lume şi a duce o vieaţă comună în 
deplină conformitate a deprinderilor spirituale, 
averea tuturor să se adune la un loc căutând a 
o folosi conform dorinţelor sale. Abia după aceea 
îşi aduc aminte, a pune' întrebarea, că ce va fi 
oare cu muierile lor, fiind unii căsătoriţi, ear' 
alţii voind a se căsători şi frumosul lor plan se 
sparse ca şi vasele olarului. 

»Noi câzurăm în vechile noastre necazuri 
pentru vechile noastre tânguiri de mai 'nainte şi 
earăşi ne vedem ajunşi pe drumurile largi ale 
lumii.« 

Impedimentul cu convertirea lui Augustin s'a 
văzut deja zdrobit, el a şi fost abzis alesei sale 
mirese, numai decât şi pe prietenii sei la sine 
i-a chemat. Numai decât vinde el şi averile 
moştenite dela tatăl său şi preţul lor îl desti-
neazâ în favorul săracilor. Astfel liber de grijile 
lumeşti petrecea el 3 ani în fericire cu amicii 
săi în apropierea oraşului său natal în rugăciune, 
post, studiul sf. Scripturi şi alte fapte bune după 
chipul călugărilor egipteni lăudaţi de el atât de 
mult. In restimpul acesta el scrise între altele şi 
opera : »Despre adevărata religiune,« prin care 
a demonstrat, că aceea se cuprinde în cinstirea 
unui adevărat D-zeu adecă a sf. Treimi şi noi 
după nemărginita îndurare alui D-zeu prin Iisus 
Cristos ne-am făcut membrele aceleia. Mai că 
nici una dintre scrierile sale nu ne presintă atât 
de clar necredibila putere spirituală a autorului, 
care era încă numai un noviţ, şi totuşi în stare 
de a presinta o icoană atât de clară despre sublimi
tatea şi divinitatea creştinismului. 

Toate acestea nu-1 zădărniciră pe dânsul, 
de-a putea fi compatrioţilor săi un şi mai bun 
sfătuitor. Că el a rămas în retragerea sa şi faţă 
de prietenii sei cu vechea sa intimitate şi fideli
tate, demonstra acel semn de pomenire că a luat 
în mărturisirile sale pe Nebridiu care decedase 
pe acea vreme. 

»Tu, Doamne, — scrie el — l'ai slobozit 
pe el, care era un creştin catolic şi în familia 
sa, care printr'însul s'a creştinat, în deplină ab
stinentă tie 'ti-a servit, şi acum dar e în sînul 
lui Avraam. Da, acolo trăeşte el, iubitul meu, pe 
care tu fiu 'ţi-l'ai făcut! Urechia sa nu dă mai 
mult ascultare gurii mele, însă cu sufletul său 
bea din isvorul înţelepciunii tale cât poate şi do
reşte şi nu se schimbă a-'şi uita de mine căci 
tu Doamne, eşti cel ce nu uiţi de mine/ ' 
Acea jale adâncă, care odinioară îl sili a merge 
dela Tagaste la Cartiginea, opera sentimentului; 
natural, a devenit acum mai blândă şi nobilitată 
şi vecinie lăuda el pe acela, care pe Dumnezem 
şi pretenii sei în Dumnezeu şi pe duşmanii sei 



pentru Dumnezeu îi iubeşte; »numai unul ca 
acela nu uită nici când pe iubiţii sei«. 

(Va urma). 

C R O N I C A . 
* Un dar frumos pe seamă sf. biserici din 

Cil. 0 faptă vrednică de imitat sevîrşită eară în cassa 
domnului din comuna Cil ! La îndemnul şi buna con
ducere a părintelui nostru Nicolae Dragancei presen-
tându-se nainîea preotului nostru o credincioasă bună 
de inimă către sfânta noastră maică biserică, cumcă 
densa ar dori să dăruiască un dar până la 40 cor. 
pe seama bisericei din Cil, — preotul nostru la aceasta 
faptă creştină a poporenei sale cu mare bucurie a 
primit dorinţa respectivei creştinei, sfătuindu-o si în-
trebându-o apoi, cumcă: densa fi va învoită la cum
părarea unui policandru în sfânta biserică ori ba? 
La această întrebare a preotului, respectiva creştină a 
răspuns cumca da, se învoieşte. 

Văzând preotul cumcă: cu suma de 40 cor. nu 
se poate procura un policandru frumos pentru a se 
putea înfrumseţa casa domnului, care jertfă să facă 
cât mai mare bucurie poporului nostru din Cil, prin 
urmare Doamna preoteosă losefina Drogancea soţia 
preotului nostru cu însufleţire ea singură s'a an
gajat cum-că suma care se va recere, pe lângă 
cele 40 cor., densa va umbla prin comună pela toate 
femeile şi le va îndemna pe fie-care ca să 
o contribue cu toate laolaltă pentru la cumpăra
rea unui policandru frumos, ceea ce s'a şi întâmplat, 
căci femeile cu o bucurie nespusă au primit propune
rea doamnei preotese şi au contribuit în următorul mod : 
losefina Dragancea 3 cor., Cristina Popa 2 cor., D-şoara 
Valeria Papp, Ecatarina Haiduc, Ana Ancateu Nr. 117, 
Aua Ancateu Nr. 156, Catiţa Ancateu Nr. 99, Iuliana 
Ancateu Nr. 103, Ana Ilea, Rosalia Morgia, Aniţa 
Ancateu Nr. 16, Măria Popa Nr. 33 şi Rosalia Descau 
Nr. 158 fie-care câte 1 cor., ear' celelalte femei o 
parte dintre ele câte 60 şi 40 fii. 

Policandru e foarte frumos cu felurite de
coraţii, costă 94 cor. 12 fii. şi deja s'a şi sfinţit 
în ziua de Rusalii prin preotul nostru local, dand 
apoi poporului nostru sfatul părintesc, că fericit e acel 
popor, care cu dragoste şi cu tărie susţine iegea lui 
strămoşască şi cu inima curată îmbrăţoşază înfrumse-
ţarea casei lui Dumnezeu. 

Aşa dar cei-ce aduc jertfă şi iubesc podoaba 
casei lui Dumnezeu prin aceasta cinstesc pe D-zeu 
şi pe sine se cinstesc asigurându-şi recunoştinţă şi 
cinste înaintea oamenilor în aceasta lume pământească 
dând totodată îndemn şi altora la fapte bune vrednice 
de imitat pentru podoabă în sfânta casa lui D-zeu. 

Deci în numele poporului nostru român din Cil 
vin a-'mi esprima mulţămita mea tuturor acelera care 
au conlucrat şi 'şi-au întins dinariul la realisarea a-
cestei idei frumoase îndeplinită în casa cea sfântă a 
Domnului. Dumnezeu să le răsplătească cu mai mult 
şi mai bogat dar. 

Ci l , la 15 Iunie 1902. 

Ilie Ancoteu 
epitrop I. bis. 

* Ministrul de justiţie a dat tuturor judecă
toriilor şi magistratelor orăşeneşti un ordin de cu

prinsul, că economii şi lucrătorii de câmp condamnaţi 
pentru transgresiuni şi delicte mai mici, numai după 
terminarea lucrului la câmp să fie provocaţi să-şi facă 
osânda. La darea acestui ordin ministrul a avut în 
vedere principiul uman, ca familiile de economi şi 
lucrători să nu fie lipsite de susţinătorul lor chiar pe 
timpul lucrului la câmp, când economii au cea mai 
mare lipsă de braţe muncitoare. 

f Necrolog. Subscrişii, cu inima frântă de durere, 
aducem la cunoştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 
că prea iubitul şi neuitatul nostru tată, socru, unchiu, 
bunic, I o a n B o z g a n , paroch gr. or. rom. în Cicir 
în urma unui morb scurt, după un serviciu de peste 
54 ani prestat la altarul Domnului, — a încetat din 
vieaţă Mercuri, la 9 Iulie st. n. la 9 oare p. m. în 
etate de 7y ani. înmormêntarea-'i va fi Vineri, 11 
Iulie st. n. c. la 9 ore a. m. în cimiterul gr.-or. rom. 
din Cicir. Cicir, la 10 Iulie 1902. Fie-'i ţarina uşoară 
şi memoria binecuvântată ! Terezia Bugariu n. Boz
gan, ca fiică, Ioan Bozgan, ca fiiu, Savu Bugariu ca. 
ginere, Constantin Bugariu, Dimitrie Bugariu, - Victor 
Bugariu, ca nepoţi, Măruiţa Bozgan, George Bozgan, 
şi Florea Colţeu, ca nepoţi. 

* Serbarea aniversarei delà Custosza. Ca 
în toţi anii aşa şi în anul acesta soldaţii regimentului 
staţionat in Caransebeş au serbat cu mare solemni
tate aniversarea strălucitei victoriei repurtate de către 
trupele austriace asupra Italienilor. Dimineaţa la orele 
8 a început serviciul divin atât în catedrala ort. rom. 
cât şi pentru soldaţii rom. cat. în biserica rom. cat., 
1» care a asistat un număr foarte frumos de soldaţi 
şi corpul ofiţeresc complet în frunte cu comandantul 
dl major Zebisch, toţi împodobiţi cu frunze de stejar. 
Serviciul divin a fost oficiat pentru feciorii noştri de 
către părintele Ioan Stoian şi diaconul Emiliu Stoian, 
ear răspunsurile de către corul teologilor sub condu
cerea profesorului de cântare dl Gheorghe Petrescu. 
Predica festivă a rostit-o părintele Ioan Stoian, insi
stând cu cuvinte alese mai ales asupra datorinţelor 
ostaşilor faţă de patrie şi monarch şi punându-le de 
esemple pe eroii căzuţi în lupta delà Custozza. După 
ameazi a avut loc în vasta curte a casarmei celei mari 
partea veselă a serbării, al cărei arangiament a fost 
depus în mâna dlui locotenent Sabin Târziu. A asistat 
un public imens la această serbare, în decursul căreia 
s'au produs o mulţime de scene hazlii de către sol
daţi. Impunătoare a fost scena primă, un tablou vi
vant, care représenta supunerea, înfrângerea şi închi
narea steagurilor celor învinşi steagului austriac şi 
ungar. S'a cântat apoi de către feciorii regimentului, 
toţi Români, imnul poporal „Doamne ţine şi protège" 
în limba română, ear acesteia i-a urmat un eseroţiu 
serios de drapele comandant de către sergentul major 
Parei Golia. Partea cea mai marcată a serbării a fost 
„Căluşeriul" şi „Bătuta," jucate cu o admirabilă gra-
ţiositate şi precisiune miiitărească de către 17 feciori 
conduşi de vătaful Nicolae Cornea din Caransebeş. Eată 
şi numele feciorilor cari au jucat aceste jocuri : Dimi
trie Costa (sergent Logojel), Petru Jura (Zorlenţul mic), 
R. Rado van (Varias), Pavel Bogdan (Bencecul-român), 
George Haţegan (Iablaniţa), toţi delà compania 13 ; 
Simeon Smeu (corporal, Bozoviciu), Belgea Zgodiţia 
(corporal Berlişte), George Bălan (gefr. Globucraiova), 
George Stroiţa (Caransebeş^ toţi delà compania 14 ; 
Petru Stefanescu (gefr. Chelmac), Pavel Stoichescu 
(Rusova noauă), Ioan Pardos (gefr. Vrăniuţ), toţi delà 
compania 15 ; Martin Pino (corporal, Bănia), George 
Cătănescu (corporal, Bozovici) Nicolae Muntean (Ma-
ciova) şi Ianăş Martin (Cuptoarea-Sëcul, delà comp. 16). 
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Costumele erau cele din părţile Bogşei. Pentru soldaţi 
a fost această zi una din acele puţine zile fără grijă, 
ba aşa zicând zi de veselie „la comandă." (F. D.) 

Convocare şi invitare. 
Reuniunea învăţătorilor români delà şcoalele con

fesionale ortodoxe din protopopiatele aradane I—VIL, 
din dreapta Mureşului, îşi va ţinea adunarea generală 
de est timp Vineri şi Sâmbătă în 18 şi 19 Iulie n. c. 
în opidul Hălmagiu. 

Conform §. 11 şi 12 din statute, convocam la 
aceasta adunare generală pe toţi P. T. DD. membri fon
datori, ordinari şi ajutători ai reuniunii, dar tot odată 
Invităm şi rugăm să participe la aceasta festivitate a 
noastră pe toţi P T. binevoitori ai şcoalei noastre con
fesionale. 

Bilete moderate de călătorie pe căile ferate Arad-
Csanăd-Koros primesc membrii delà respectivii preşe
dinţi ai despârţămintelor, valabile pentru timpul delà 
17 23 Iulie n. c. 

Arad, din şedinţa ordinară a comitetului central, 
ţinuta în 5 Iulie n. 1902. 

Prof. Teodor Ceontea, George Popoviciu, 
preşedinte. secretar I. 

Programa : 
adunării generale ordinare a XII-a a reuniunii învăţă
torilor români delà şcoalele poporale confesionale or
todoxe din protopopiatele aradane I—VIL, districtul 
din dreapta Mureşului, ce va avea loc în opidul Hăl
magiu în zilnle 18 şi 19 Iulie n. 1902. 

A) Ziua primă. 

I. Ş e d i n ţ a â n t â i a . 
1. După plecarea din Arad în 17 Iulie n. la 12 

ore din zi, seara va fi primire la Hălmagiu şi conve
nire socială. 

2. In 18 Iulie n., la 8 ore dimineaţa asistare in 
'corpore la celebrarea Sfintei liturgii şi la chemarea Du-
chului Sfânt în biserica gr.-or. de acolo. 

3. Conducere la locul menit de comitetul aran-
giator şi constatarea membrilor* presenţi. 

4. Esmiterea unei comisiuni pentru înscrierea de 
membri noi şi acceptarea acestora prin adunarea ge
nerală. 

5. Cuvent de deschidere de preşedintele reu
niunii Teodor Ceontea, şi bineventarea onoraţiorilor şi 
a oaspeţilor presenţi. 

6. Eventuale salutări şi felicitări către onora-
ţiorii absenţi ai reuniunei. 

7. Presentare din partea presidhdui a singurati
celor rapoarte ale comitetului despre activitatea anuală 
şi predarea acestora la 3 comisiuni constatatoare din 
b, 3 şi 3 membri, pentru censurare. 

8. Predarea limbei materne în şcoala poporală, 
disertaţiune de Iuliu Grofşorean. 

II. Ş e d i n ţ a a d o u a . 
9. Raportul general al comitetului, pertractare şi 

decidere asupra-'î. 
10. „însemnătatea şi folosul gunoiului în econo

mie" trădat în şcoala de economie de Protasie Gi-
vulescu. 

11. Raportul cassieralui, pertractare şi decidere 
asupra lui. 

C o n c u r s e . 
Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 

învăţător dela şcoala confesională gr. or. rom. din 
O h a b a - F o r g a c i u , inspectoratul Belinţului, se es-
crie concurs cu termin de 3 0 z i le dela prima pu
blicare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala." 

1) în bani gata 450 cor.; 2) în naturalii: 9.30 
Hctl. ( 7 y mm.) grâu şi 9.30 Hctl. (71/2 mm.) cucu
ruz, sau 150 cor.: 3) pentru 16 metri lemne 64 co
roane ; ear restul de 16 metri pentru încălzirea şcoa
lei ; 4) pentru scripturistică 10 cor.; 5) pentru parti
cipare la Reuniune 12 cor.; 6) dela înmormântări, 
unde este poftit, 1 cor. de înmormântare; 7) Lo
cuinţă cu 2 chilii şi bucătărie, grajd şi grădină de 1 / i 

jugăr. 
Locuinţa este foarte frumoasă. 
După grădina şcoalei, învăţătorul poartă sarci

nile publice, fiind-câ el o foloseşte. 
Concursele, adjustate amesurat legilor în vigoare, 

se adresează comitetului parochial din Ohaba-Forgaciu 
şi se înaintează pe calea oficiului protopresviteral gr. 
or. rom. din Beiuş (Belincz, Temes-megye); ear re
flectanţii au să se presente în terminul concursual în 
sf. biserică, într'o Duminecă sau într'o sărbătoare, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi în tipic. 

Concurenţii destoinici a instrua şi conduce co
rul se vor preferi. Concurenţii sunt poftiţi, întru-cât 
ar fi funcţionat în alt loc ca învăţători, a arăta în 
petiţia concursuală că, cu începere de când îşi formează 
pretensiune la cvincvenal. 1—3 
în înţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresb. 

Pentru întregirea definitivă a vacantelor posturi 
de învăţători din Hodoş, Paniova, Secaş şi Teeş, toate 
în inspectoratul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi, şi 
anume: 

I. cu postul din T.-Hodoş, sunt : 1) în bani gata 
280 cor.; 2) 24 Hctl. 80 lt. bucate, jumătate grâu, ju
mătate cucuruz, computate în bani 200 cor.; 3) 4 ju-
gere pământ, socotite cu 80 cor. ; 4) 12 metri lemne 

*) Cei-ce voiesc să participe la escursiune şi la banchet 
au să se anunţe înainte la învăţătorul Mihaiu Vicki, în Hălmagiu 

12. Raportul bibliotecarului şi al controlorului şi 
disposiţiuni asupra celor cuprinse într'însele. 

B) Ziua a doua. 
III. Ş e d i n ţ a a t r e i a . 

13. „Sala de inveţăment si obiectele dintr'însa" 
prelegere practică din limba maghiară de Teodor Che-
rechian. 

14. Eventuale propuneri şi interpelări. 
15. Constatarea presenţilor şi eventual distribui

rea de certificate. 
16. Alegerea unei comisiuni pentru autenticarea 

protocolului adunării generale. 
17. Deciderea locului şi a timpului ţinerii proxi

mei adunări generale ordinere. 
18. încheierea prin preşedintele. 
19. Escursiune. *) 
Arad. din şedinţa ordinară a comitetului central, 

ţinută la 5 Iulie n. 1902. 
Prof. Teodor Ceontea, George Popoviciu, 

preşedinte. secretar I. 



pentru învăţător, socotiţi cu 40 cor. ; 5) pentru par
ticipare la adunările Reuniunei înveţătoreşti 6 cor. ; 
6) scripturistica 4 cor. ; 7) Locuinţă liberă cu grajd şi 
grădină lunga ca ne 1 / 2 juger. 

II. cu postul din Paniova, sunt : 1) în bani gata 
303 cor. ; 2) 4 jugere şi jumătate de păment, parte 
arător, parte fenaţ, socotite cu 112 cor. ; 3) în natu
ralii 23 Hctl. 68 litri, în preţ de 185 cor. ; 4) 30 metri 
lemne, din cari este a se încălzi şi şcoala: 5) pentru 
scripturistica 15 cor. : 6) pentru participarea la adu
narea Reuniunei învăţătorilor 15 cor. ; 7) delà fie-care 
înmormântare, unde este poftit 40 fii., şi 8) locuinţă 
liberà, cu 2 chilii, bucătărie şi cămară; grajd cu două 
despărţăminte şi grădină de legume lângă şcoală. 

III. cu postul T. Secaş, sunt: 1) în bani gata 
000 cor. ; -2) pentru 30 metri lemne, din care are a 
se încălzi şi şcoala, 120 cor. ; 3) pentru scripturistica 
10 cor. şi 4) pentru Reuniune 20 cor. ; 5) delà fie-care 
înmormântare, unde este poftit 40 fii. ; 6) 2 jugëre 
estravilan, care de présent, fiind tufiş şi gain, nu se 
poate folosi şi 7) Locuinţă liberă cu grădină de le
gume în mărime de 1 / i juger. 

IV. cu postul din Teeş sunt : 1) în bani gata 
335 cor. ; 2) în naturalii 33 meţi, jumătate grâu, ju
mătate cucuruz ; 3) 2 a / 3 jugëre păment arător ; 4) 24 
metri lemne, din cari are să se încălzească şi sala de 
învăţământ ; 5) scripturistica 4 cor. ; 6) pentru Reu
niune 12 cor. ; 7) Delà fie-care înmormântare, uude 
este poftit, 40 fileri şi 8) locuinţă liberă, cu 2 chilii 
şi bucătărie şi cu grădină de jumătate juger, din care 
însă cam jumătate are a se folosi ca şcoală de pomi. 

Reflectanţii la aceste posturi înveţătoreşti, peti
ţiile lor, instruate în sensul legilor în vigoare, au să 
le aştearnă comitetelor parochiale -respective, pe ca
lea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Belinţ 
(Belincz, Temesmegye) şi întrucât ar ti funcţionat şi 
până acuma ca învăţători, să descopere în petiţiile 
lor, cu începere de când formează pretensiune la 
cvincvenal ; ear în terminul concursual sunt poftiţi a 
se presenta într'o Duminecă sau într'o sărbătoare in 
sf. biserică din parochia în care vrea să ajungă în
văţător spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
în înţelegere cu mine : GERASIM SÊRB, protopresb. 

inspect. confes. scoi. 1—3 

Pentru postul învăţătoresc şi cantoral din Siti-
te lecu ppiatul Tinca c-tul Bihor cu termin de ale
gere pe ziua de 4 17 A u g u s t a. c. 

Pe lângă salarul: a) în bani 440 cor.; b) 1 3 y 3 

jug. păment ; c) delà comuna politica pentru instruirea 
celor de repetiţie 36 cor. bani, şi cvartir liber, toate 
aceste sunt computate în 596 cor. fără cvartir şi stole 
canterale. 

Alegândului învăţător cvalificat se asigură punerea 
la cale din partea corn. par. a cererei pentru întregirea 
salarului pâna la 800 cor. cu ajutor de stat. 

Reflectanţii au să se presenteze în vre-o Dumi
neca ori sărbătoare la sf. Biserică ear recursele lor 
adjustate conform Regulamentului au să le subştearnă 
subscrisului protopresbiter concerninte până la 31 
Iulie v. a. c. 

Micherechiu, 23 Iuniu 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop. 

—•— 
Pentru postul învăţătoresc cantoral dinForosig-

H o d i ş ppiatul Tinca, cttul Bihor cu termin de ale
gere 3 / 1 6 Iul ie v. a. c. 

Pe lângă salarul esistent de 600 cor. stole cante

rale cvartir liber şi punere la cale a cererei spre a s e 
întregi la suma de 800 cor. prin ajutor de stat. 

Reflectanţii sunt provocaţi a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a-'şi arăta desteritatea 
în cele rituale, ear recursele lor adjustate conform 
regulamentnlui să le subştearnă subscrisului protopop 
concerninte până în 31 Iulie v. a. c. 

M i c h e r e c h i u , 23 Iuniu 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 

—•— 
Pentru postul învăţătoresc cantoral dela a II. şcoală 

de băieţi din S.-Miclăuş ppiatul Tinca cttul Bihor 
cu termin de alegere pe 6 / 1 9 August . Pe lângă 
următorul salar: 

1. în bani gata 350 cor.; 2. 6 holde de păment 
arător lucrat de comuna bis. în valoare de 240 cor.; 
3. 6 metri lemne de încălzit aduse acasă preţuite în 
32 cor.: 4. Cvartir în natură ori 60 cor.; 5. Pentru 
conferinţă 4 cor.; 6. Stole cantorale circa 60 cor.; 
7. Dreptul de cvincvenal, toate aceste preţuite în bani, 
dau suma de 746 cor. şi se asigură punerea la cale a 
cererei pentru ridicarea salarului până la 800 cor. 
prin ajutor de stat, ear dacă respectivul ales va fi în 
stare a conduce cor va fi remunerat separat. 

Reflectanţii sunt avisaţi a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. Biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele rituale, ear recursele adjustate 
amesurat regulamentului să le subştearnă până la 
31 Iulie v. a. c. subscrisului protopop. 

M i c h e r e c h i u , 23 juliu 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 

Pentru îndeplinire definitivă a posturilor înveţă
toreşti vacante din protopopiatul Tinca, comitetul Bi
hor pe lângă urmatorele emolumente în următoarele 
concurse: * 

1. Bicaciu, a) în bani gata 108 cor.; b) 13 
135/1600 jugere păment arător crompişte de 556n şi 
5 competinţa de imaş; c) 3 metri de lemne aduse 
acasă; d) 10 cubule de bucate, jumătate grâu, jum. 
cucuruz; e) cvartir foarte acomodat, cu grădină, toate 
aceste fără cvartir sunt computate la 632 cor. şi sto
lele cantorale. Terminul de alegere s / r 8 A u g . a. c. 

2. O-Gepeş iu cu filia Carandiel: a) în bani 
310 cor.; b) 8 jug. de pământ; c) 4 metri de lemne 
aduse acasă; d) 15 cubule bucate jumătate grâu, jum. 
cucuruz; e) cvartir foarte bun şi grădină; toate acesta 
sunt computate în 572 cor. fără cvartir şi stolele can
torale terminul, de alegere 4 / 1 7 A u g . a. c. 

3. Mart inaz: a) în bani 216 cor.; b) 8 jug. 
pământ; c) 2 şiuguri de lemne aduse acasă; d) 12 
cubule de bucate amestecat: e) cvartir liber şi gră
dină, toate aceste sunt computate fără cvartir în 462 
cor. şi stolele cantorale ; terminul de alegere 6 / 1 9 
A u g . a. c. 

4. R i p p a : a) în bani numerari 600 cor.; b) 
cvartir liber şi grădină, terminul de alegere 3 / r 6 
A u g u s t a. c. ^ 

5. Xinca s a) bani gata 300 cor. ; b) 6 jug. 
pământ; c) 6 fărtai de lemne aduse acasă din care e 
a se încălzi şi şcoala; d) 10 cubule bucate, o parte 
grâu, o parte cucuruz ; toate aceste sunt computate 
în 546 cor. afară de cvartirul liber şi stole cantorale. 
Se recomanda ca la acest post să recurgă un candi
dat de preoţie, ori preot, care are şi cvalificaţiune în-
veţâtorescă ca să poată fi preot şi învăţător, în care 
cas va beneficia şi de întregirea dotaţiunei preoţeşti sta-
torita de I. guvern. Terminul de alegere 4 / 1 7 
Aufl. a. c. 
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6. "Valea-iriare în bani gata 240 cor. Termi-
nul de alegere 3 / 1 6 A u g . a. c. 

Se observa că alegândului învăţător cvalificat la 
ori care staţiune se asigura punerea la cale din par
tea respectivilor corn. par. a cererei pentru întregirea 
salarului cu ajutor de stat până la 800 cor. 

Reflectanţii la vre un post din aceste sunt pof
tiţi ca recursele lor instruite conform Regulamentului 
adresate respectivelor comitete parochiale să le sub-
şterna până în 31 Iulie vechiu în Mehkerek u. p. K6-
tegyân, subscrisului, având a se presenta în vre-o Du
mineca ori sărbătoare în sf. biserica din respectiva 
comuna spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale. 

Micherechiu, 23 Iunie v. 1902. 
In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 

Pentru postul de învăţătoare la şcoala de fete din 
comuna Tulea ppiatul Tinca comitatul Bihor cu termin 
de alegere 10/23 August a. c. pe lângă salarul de 600 
cor., în bani gata şi 40 cor., pentru lemne şi cvartir, 
foarte acomodat, cu edificii laterale corăspunzătoare şi 
grădină ear dacă va şti conduce şi corul va fi sepa
rat remunerată. 

Reflectantele la acest post au să se presenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
din loc, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale; ear 
recursele instruate în sensul regulamentului au să le 
presenteze până la31 Iulie .va. c. subscrisului protopop. 

M i c h e r e c h i u , Ia 23 Iuniu 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN protopop. 

—• 
Pentru postul înveţătoresc din F o n e n ppiatul 

Tinca c-ttul Bihor cu termin de alegere pe 4 / 1 7 
A u g u s t a. c. , 

Pe lângă salarul existent de 400 cor., şi folosi
rea alor 8 jug. de pământ, observându-se că comitetul 
parochial va pune la cale pentru învăţător cvalificat 
cererea către înaltul guvern pentru un ajutor de 400 
cor., spre întregirea salarului. 

Reflectanţii la. acest post sunt avisaţi a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. Biserică 
dinFoneu spre a-'şi arăta desteritatea în tipic şi cântare; 
ear recursele adjustate să le presenteze până la 31 
Iulie v. a. c. subscrisului protopop. 

M i c h e r e c h i u , 28 luliu v. 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN protopop. 

—•— 
Pentru postul înveţătoresc-cantoral din Mihe-

leu ppopiatul Tinca cottul Bihor cu termin de ale
gere pe 3 / 1 6 A u g u s t a. c. 

Pe lângă salarul esistent în bani gata 368 cor., 
stole cantorale, a sumei de 432 cor., care se va cere 
dela stat şi cvartir liber. 

Reflectanţii au să se presenteze în biserică spre 
a-şi arăta desteritate în cele rituale; ear recursele lor 
adjustate conform regulamentului până la 31 Iulie v. 
a. c , să le subştearnă concernintelui protopop subscris. 

M i c h e r e c h i u , i-3 Iuniu 1902. 1—3 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN protopop. 

: — • — 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului înveţă

toresc-cantoral din comuna G e p i u ppiatul Tinca 
cottul Bihor, cu termin de alegere 5 / 1 8 A u g u s t 
a. c , pe lângă următorul salar: 1) Bani gata 300 
cor., 2) folosirea alor 5 jug. pământ, 3) 18 cubule 
bucate, parte grâu amestecat, parte cucuruz. 4) 3 
stângini de lemne de foc, 5) pentru famulaţia şcoalei 
30 cor., 6) scripturistica 10 cor., 7) La conferinţă şi 
reuniuni diurne şi preiunctură. 8) Locuinţă acomodată 

cu 2 chilii, culină, cămară, grajd şi grădină. 9) Stole 
cantorale dela mort mare 2 cor., dela mic şi cununii 
1 cor., 10) Dacă alesul va fi capabili a conduce corul 
esistent va mai ave pentru conducerea corului 100 
coroane. 11.) Şi întrucât salarul pur înveţătoresc nu ar 
ajunge suma de 800 cor., 'i-se asigură punerea la cale 
a cererii pentru ajutor dela stat. 

Reflectanţii la acest post sunt avisaţi a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din loc spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale; ear 
recursele lor adjustate în sensul regulamentului să le 
subştearnă subscrisului protopop concernent până în 
31 Iulie v. a. c. 1—3 

M i c h e r e c h i u , 23 Iunie 1902 v. a. c. 
în conţelegere cu mine: NICOLAE R0CŞIN protopop. 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc din 
Miersîg, ppresbiteratul Ţinea, se escrie concurs cu 
termin de alegere pe 5 / 1 8 Augus t 1 9 0 2 , pe lângă 
următoarele emolumente: 1) în bani gata :-56 cor., 
plătiţi înainte pentru fie-care pătrar; 2) cvartir cu 
grădină de legume; 3) 8 jugere pământ arător, pentru 
care alesul va solvi darea; 4) 12 cubule bucate; 5) 
: 4 metri cubici lemne de foc, din cari se va încălzi 
şi şcoala; 6) o claie de fân din livada comunei; 7) 
stolele îndatinate. 

Alesul învăţător va funcţiona totodată şi ca can
tor bisericesc. 

Recursele instruate cu documentele recerute, pre
cum şi cu declaraţiunea, că dela care dată îşi for
mează pretensiunea la cvincvenal, adresate comitetu
lui parochial din Miersîg, sunt a se suşterne P. On. 
domn protopresbiter şi inspector şcolar Nicolae Rocsin 
în Méhkerék, per Kótegyán (comit. Bihor) până la 31 
Iulie v. a. c. — ear până la acest termin, vor ave re
curenţii a se presenta în vre-o Duminecă în sfânta bi
serică din Miersîg, pentru a-'şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 1—3 

M i e r s i g , 10/ 3 Iunie 1902. 
George Dudulescu Petru Moţiu 

pres. comit. not. comit, 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN protopop. 

—•— 
Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a 

staţiunilor învăţătoreşti din inspectoratul Şilindiei, cu 
terminul de alegere de 3 0 de zile dela prima pu
blicare. 

1. Şilindia. Emolumentele sunt: în bani gata 600 
cor., 24 metri de lemne, din care se va încălzi şi sala 
de învăţământ; scripturistica 10 cor.; conferinţă 20 
cor., cvartir şi grădină pentru legume. 

2. Hodiş, cu venitete în bani gata 600 cor., 2 0 
metri de lemne, din care se va încălzi şi sala de în
văţământ; scripturistica 6 cor.; conferinţă 12 cor.; 
cvartir şi grădină pentru legume. 

Doritorii de a ocupa vre una dintre acestea sta-
<ţiuni, sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu toate do
cumentele prescrise prin lege, cu atestat despre ser
viciul neîntrerupt prestat mai nainte şi declaraţiune că 
pe basa serviţiului începând de când îşi formează pre-
tensiune la cvincvenal, adresate comitetului parochial 
din respectiva comună, să le trimită On. D. Axentie 
Chirila, înspecter de scoale în Şilindia (Şilingyia) co
mitatul Arad, având până la alegere a se presenta în 
sf. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi 
tipic. Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: AXENTIE CHIRILA, inspect. 

şcolar. 1—3 



Anul XXVI. 

Ni. 845 F g—1902. 

Spre scopul conferirei de stipendii din „Funda-
ţiunea lui Gozsdu" pe anul şcolare i902/3 pentru 
-şcoalele medii, facultăţi, universităţi şi scoale de 
cădeţi militare la armata comună şi honvezi — se 
publică concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii să documenteze cu documente 
originale sau autenticate de notarul public: 

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin bise-
ricei ortodoxe orientale române, spre care scop se re-
cere estrasul din matricula botezaţilor provézut cu clau
sula parochului competent, că şi de present aparţine 
la biserica greco-orientală română ; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut 
public din patrie, spre care scop au să subştearnă 
studenţii dela şcoalele medii atestatul despre anul 
şcolar 1901/2 ear cei dela facultăţi şi universităţi in
dicele despre toate cursurile ascultate şi respective 
documentul despre progresul făcut; 

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor nu 
ajunge să acopere toate trebuinţele pentru creşterea 
concurentului, spre care scop e a se produce atesta
tul diregătoriei politice competente. Atestatul să cu
prindă date positive despre această avere şi trebuie să 
fie subcris şi de preotul locului, ear dacă n'ar fi acolo 
preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue să fie 
subscris din partea protopopului concernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci 
are să producă şi atestat oficios despre ocupaţiunea 
«a şi despre purtare sa morală pe acest timp. 

3. Fiecare concurent are să arate, în petiţiunea 
sa, specialitatea la care, şi locul unde voeşte a con
tinua studiile, precum şi aceea dacă are şi alt sti
pendiu. 

4. Cei-ce voesc să studieze în străinătate, au să 
arete necesitetea de a face studii în străinătate, ca în 
easul dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată 
exopera concesiunea ministerială prescrisă. 

5. Cu privire la concurenţii pentru dobândirea 
de stipendii spre absolvarea şcoalelor militare de că
deţi, se observă, că stipendiile aceste pe lângă docu
mentarea condiţiunilor stabilite în acest concurs (p. 1. 
a—c, 2, 3, 6, 8 şi 9), numai atunci se vor estrada 
eomandei şcoalelor militare, dacă concurentul va do
cumenta că este primit de elev regulat la respectiva 
şcoală de cădeţi. 

6. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la representanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
(Budapesta, VII. Hollo-utcza 8. sz.) până la 5. August 
st. n. a, c. 

7. Totodată se provoacă toţi stipendiştii actuali, 
prin urmare şi cei absolvenţi, cari cer ajutoare pen
tru depunerea rigoroaselor şi câştigarea gradului de 
doctor, ca până la terminul sus indicat, şi pe lângă 
observarea p. 3 din aceet concurs, să arete resultatul 
studiilor din anul şcolar 1901/2 căci altcum li-se va 
sista stipendiul, respective nu vor căpăta ajutorul. 

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu docu
mentele sus amintite, sau sosite după terminul escris, 
nu se vor lua în considerare. 

9. In interesul espedării regulate, fiecare concu
rent să indice în petiţiune locul şi poşta ultimă, unde 
este a 'i-se trimite resoluţiunea representanţei. 

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu, 
inutâ în 24 Iunie n. 1902. 

Comitetul. 
—•— 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea staţiunei în-
veţătoreşti dela şcoala rom. gr.-or., din comuna Roşia 

cu filia Obersia, cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale pentru această staţiune în-
veţătorească sunt următoarele : 

1. în banî gata 600 coroane, solvinzi din spesele 
cultuale. 2. 20 meteri lume à 4 coroane = 80 coroane. 
3. 10 hl. grâu à 12 coroane — 120 coroane. 4. 10 hl. 
cucuruz à 8 coroane = 80 coroane. 5. Conferenţa 
învăţătorească 24 coroane. 6. Pentru familiarul şcolar 
40 coroane. 7. Dela înmormântări unde va fi poftit 
stola îndatinată. 

Pentru încălzirea saleî de înveţăment comuna dă 
învăţătorului 12 metri de lemne. 

Cel ales are să conducă cântările în biserică fără 
alta remuneraţiune, şi aceia cari posed cunoştinţa no
telor şi sunt capabili de a înfiinţa cor, vor fi preferiţi. 

Dela recurenţi se recere, ca recursele instruate 
conform prescriselor Stat. Org. şi a Regulamentului de 
învăţământ, adresate comitetului parochial din Roşa, 
să le trimită Prea Onoratului Domn Vasilie Beleşi 
adm. protopresbiteral în M.-Radna ; avênd până la ale
gere a se présenta în sfânta biserică din Roşia, spre 
a-'şî arăta desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic. 

Roşia, la 16/29 Iunie 1902. 
1—3 Pentru comitetul parochial. 
Petru Vesa, Florian Hann, 

preş. notar. 
în conţelegere cu: VASILE BELEŞ, adm. ppresbiteral 

şi inspect. şcolar. 
— • —• 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător defintiv 
la şcoala confesională rom. gr.-or. din comuna Groş, 
protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumente anuale, împreunate cu acest post sunt : 
1. în bani 364 cor.; 2. 8 stânjini de lemne, din 

care are a se incălzi şi sala de înveţăment. 3. 4 jugh. 
de păment, parte arător, parte fenaţ. 4. Cortel liber 
în edificiul şcoalei, cu grădină de 3/4 de jugher. 5. 
Pauşal scripturistic 6 cor. ; 6. Pentru conferinţa 10 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să producă: 
a) Atestat de botez ; b) Testimoniu de cvalificaţiune 
învăţătoresc ; c) Atestat despre eventualul serviciu în 
alta comună ca învăţător ; d) Declaraţiune, că pe basa 
serviciului prestat eventual în alta comună, începând, 
de când îşi formează pretensiune la cvincvenal? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce şi 
ţine şi cantoratul în biserica, fără altă remuueţiuue. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
cu documentele aci mai sus numite, şi adresate comi
tetului parochial din Groş, — să le aştearnă până la 
terminul mai sus arătat P. 0 . D. V. Hamsea, proto-
presbiter în Lipova (B. Lippa); precum şi a se pré
senta în vre-o Dumineca ori sărbătoare în Sfânta bi
serică din Groş, spre a-'şî arăta desteritatea în cant 
şi tipic. 1—3 

Groş, la 9/22 Iunie 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, ppresbiter. 
—•— 

Pentru îndepliuirea definitivă a staţiunei înveţă-
toreşti dela şcoala noastră confesională din Batta pro
topresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
şcoala". 

Emolumentele anuale împreunate cu acest post 
sunt: 1) în bani gata 600 cor. 2) Pentru scripturistioă 
30 cor. 4) 5 jugere de păment, dintre cari 3 jug. ară-



L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pentru acoperirea turnului bisericei gr.-ort. rom. 

din Moneasa, cu tinichea şi aurirea crucilor, cu preţul 
de esclamare de 69 - cor., în înţelesul concluselor cor-
poraţiunilor bisericeşti concernente şi rospective a di-
sposiţiunei Ven. Consistor Nr. 3098/1902, se publică 
licitare minuendă, pe 21 Iulie (3 August) a. c. la 11 
ore a. m., în şcoala din Moneasa. 

Condiţiile de licitare şi preliminarul de spese, se 
pot vede la oficiul parochial din Moneasa. 

B u t e n i , la 25 Iunie v. 1902. 1 3 

Ioan Georgia 
ppresbiter. 

—•— 
în temeiul concluselor corporaţiunilor bisericei 

gr -ort, rom. din Siria şi respective a disposiţiunei Ven. 
Consistor Nr. 2846 din 1902 în causa zidirii uneî sale 
de joc în Siria cu preliminarea de 7340 Cor. 61 fii. 
se publică termin de licitare pe 3 Iulie st. n. 1902 
înainte de amiazi la 9 ore în şcoala centrală din 
Siria. 

Condiţiile de licitare, planul şi preliminarul de 
spese, în orele oficioase se pot cere şi vedea la sub-
scisul în Siria (Vilâgos). 

S i r i a , la 12/25 Iunie 1902. 2—3 

Nicolae Lăzărescu 
president al comit, paroch. în Siria 

— •— 

Reflectanţii să-şi înainteze recursul adjustat cu 
documentele prescrise şi cu „Declaraţie", că pe basa. 
serviciilor, de când îşi formează drept la cvincvenal? 
P. On. oficiu ppesc din Butem (Buttyin, Arad m.) şi 
să se presenteze în sf. biserică spre a-'şi arăta deste
ritatea în rituale. 2—3 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: 10AN GEORGIA m. p., ppresbiter. 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei înveţăto
reşti din Laz, se publică concurs, cu termin de alegere 
pe 2 0 Iulie st. v. 1 9 0 2 . 

Emolumentele acestei staţiuni sunt: 1) în bani 
200 cor.; 2) 6 şinice grâu : 6 şinice cucuruz: 3) pentru 
procurarea lemnelor, din cari se va încălzi şi sala de 
învăţăment, 96 cor.; 4) usufructul unei V2 sesii de 
pămănt, preţuit în 198 cor., 5 ) conferinţă 8 cor.; 6) 
scripturistică 6 cor. — Toate computate în bani dau 
suma de 6 1 4 coroane. Cvartir corespunzător cu supra
edificate şi grădină în natură. 

Doritorii de a ocupa această staţiune vor ave a-şi 
înainta recursele adjustate cu documentele prescrise 
şi cu o „declaraţie" că pe basa eventualelor servicii 
deja prestate, de când îşi formează drept la cvincve
nal ? P. On. oficiu ppresbiteral în Buteni (Butyin, Arad 
m.) în terminul regulamentar de 30 de zile dela prima, 
publicare. Şi vor ave a se presenta în acest timp şi în 
sf. biserică din Laz. spre a-'şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. 

Fabriţiu Bodea Ştefan Eussu 
presid. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu: IOAN GEORGIA ppresbiter, insp. 
şcolar. 2—'â 

tor şi 2 jug. livadă, cari dau un venit anual de cel 
puţin 100 cor.; 5) 40 metri de lemne, din cari învă
ţătorul e îndatorat a încălzi şi sala de învăţământ; 6) 
Cortel liber cu 2 chilii, culină şi în ocol apartamentele 
necesari economice, cu grădină de 1 jug. 

Se notează, că dacă alegêndul învăţător, va do
vedi purtare şi progres bun în chemarea lui, comite
tul parochial îi va mai îmbunătăţi salarul. 

Delà recurenţi se recere ca recursele lor adre
sate comitetului parochial, şi adjustate cu documentele: 
a) Estras de botez ; b) Testimoniu de. cvaiificaţiune în-
văţătorească şi din limba maghiară; c) Atestat despre 
eventualul serviciu în alta comună începênd de când 
îşi formează pretensiunea la cvincvenal? — să le sub-
ştearnă subscrisului protopop insp. şcolar în Lipova 
(B.-Lippa) până la terminul sus indicat; precum şi a 
se présenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfta 
biserică din Batta, spre a-şi arăta desteritatea în cant 
şi tipic. 

Recurenţii cu clase gimnasiale ori civile, şi cei-ce 
vor documenta că posed desteritatra de a înfiinţa şi 
conduce cor vocal, vor fi preferiţi. 2—3 

B a t t a , în 10/23 Iuniu 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA ppresbiter. 
—•— 

Comitetul par. din comuna Boroşineu escrie con
curs pentru staţiunea învăţătorească delà şcoala primă 
(cl. I.—TI) din Boroşineu cu terminul de alegere pe 
2 August n. (20 Iulie v.) 1902, pe lângă următoarele 
emolumente : 

Salar 600 cor. pentru cuartir 160 coroane, fami-
laţie 30 cor., scripturistică 12 cor., 9 stânjini de lemne 
avênd a se încălzi şi sala de învăţământ, —pentru a-
dunarea generală 20 cor., conferinţe tractuale 8 cor. 

Alesul este obligat a înfiinţa şi a conduce un 
cor bisericesc pe note în cvartet pentru ce va primi 
anualminte 200 coroane ca remuneraţiune. 

Delà recurenţi pe lângă cele prescrise de lege şi 
de Statutul-Organic se recere un atestat, că de când 
îşi formează pretensiune la cvincvenalii ? avênd a se 
présenta în biserică pentru a-şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. 

Vor fi preferiţi în ordinea candidării cei-ce vor 
produce atestate că în faptă au dovedit că sunt apţi 
pentru instruarea unui cor pe patru voci după note. 

Dat din şedinţa Comitetului parochial din Boroş
ineu (Ienopolea) ţinută la 8 Iunie 1902 n. 

Pavel Dîrlea George Feier 
no t . comit, parochial . presid. corn. parochial. 

Cu ştirea mea: CONSTANTIN GURBAN, protopresbiţ 
ter, inspector cerc. de scoale. 2—3 

—•— 
Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoreşti din Mi-

nead se publică concurs, cu termin de 30 de zile delà 
prima publicare în foaia „Biserica şi şcoala". 

Emolumentele sunt : a) 200 cor., numerar ; b) 9-6 
Htl. bucate (V2 grâu, V2 cucuruz) în preţ de 115 cor. 
20 fii.; c) 4 st. • lemne, din cari se va încălzi şi sala 
de învăţăment ; d) 2 măs. fasole în valoare de 8 cor. 
e) venite cantorale circa 201 cor.; f) 2 jugh. pàmênt 
estravilan, evaluat la 20 cor., de tot, deci 411 cor. 
20 fii. şi cuartir liber cu supraedificate şi grădină. 

întru cât staţiunea se va pute întregi cu învăţă
tor cualificat salarul se va pute întregi prin ajutor, la 
suma minimală prescrisă. 




